

LA PROVINCIA

PERIODICO DE AVISOS Y NOTICIAS

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.

En la primera página, línea. 50 cénts. de peseta.

En la cuarta " " 25 " " " " " "

A los no suscritores.

En la primera página, línea. 75 cénts. de peseta.

En la cuarta " " 37 " " " " " "

Los comunicados de 25 cénts. de peseta la línea, 5 pesetas, á juicio de la Direccion.—Insértese ó no ningun original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

calle subida de S. Martín numero 8

Bajos

BASES DE LA PULICACION.

Este periódico saldrá por ahora todos los Martes Jueves y Domingos.

	Pesetas cénts	
En Gerona: un mes.	1	2
" " trimestre.	3	"
En el resto de España, id.	3	5
Ultramar y extranjero, id.	10	5
Números sueltos, 15 céntimos.		

La visita al Cementerio

El día de ayer era el señalado para que en la esfera del espíritu, reanudadas las relaciones extinguidas por el velo mortuario, el individuo se una con el que fué la afecion mas grata de su vida, la familia se congregue entera, reunidos á ella con los existentes sus separados y queridos miembros, y de tal suerte encontrados los individuos, las familias y los pueblos, vienen á confundirse en el lazo del sepulcro dos sociedades, dos historias y dos mundos, el presente y el pasado.

Mas esta mezcla de vaguedad y realidad que entraña esa union, es solamente asequible á los que siguen las huellas del Crucificado, á los que comulgan dentro la religion, cuya voz fué tan potente que bastó ella sola para enmudecer y derribar los ídolos paganos, cuya pureza tan sublime que suavizó las costumbres de los bárbaros y cuya grandeza tan magnánima que nos presentó la imágen de la muerte como símbolo de vida, como idea acariciada por nuestra mente para ser la expresion de un hecho natural adaptado á nuestro organismo y que responde á nuestras aspiraciones, no considerándola como sancion única de nuestra existencia, sino como gérmen de la justicia divina y principio de la vida eterna.

De ahí que tengamos los católicos un concepto tan digno de la muerte como envilecido se encuentra en los secuaces del positivismo y racionalismo, en esos hijos naturales del Protestantismo y generadores de la Revolucion moderna que se agitan en la pequenez del materialismo, cuyas doctrinas nacidas en la soberbia de un hombre, se desarrollaron en la embriaguez de un pueblo; para los mismos no es sino el sepulcro mas que el fiel retrato de la nada absoluta, y por tanto su exclusivo recuerdo ha de constituir la ironía mas grande de su superioridad en el orden de la Creacion, el mas irrisorio y cruel sarcasmo de su existencia.

Es, pues, genuino que los no escépticos visitemos la mansion de la paz y del silencio, despojados de toda ilusion humana que pudiera patrocinar la fantasia de la imaginacion, exento nuestro sér del fuego creado en el retrato de las pasiones, nos internemos en la religiosa morada de los muertos y ante la presencia de sus tumbas y de sus restos, evocadora de

los hechos que mas aceleradamente hacen palpar nuestro corazon, rindámos un tributo de respeto á su memoria.

Situados en este triste recinto, esparcid la mirada y dejad que la inteligencia reflexione un momento ante el sombrío cuadro que á sus ojos se descubre. Remontaos al curso de los siglos y vereis un sinnúmero de generaciones que bajo la sábana terrosa que las cubre han desaparecido aniquiladas por la influencia de la corrupcion de la materia, legándonos como fatídico ejemplo de la actual un residuo de polvo y un puñado de cenizas. Mirad, el sudario de unos lo forma la miserable y negruzca arena, el de otros el solemne y rico mausoleo levantado por la vanidad y artificio humanos, mas para todos existe la destructora mano de hierro de los elementos naturales y la misma cruz como símbolo de su igualdad ante el Tribunal de Dios: allí, en la corta extension de un ataúd, tienen su límite honores y riquezas, glorias y apogeos ciencias, artes y letras, todo, todo lo que conserve rastro de humano, todo lo que sea emblema ficticio de felicidad ha de sucumbir al yugo de la muerte, solo la Religion salva sus umbrales como égida divina fundada para escudar y salvar al inmortal espíritu del hombre. ¡Triste espectáculo en donde aparece con toda su desnudez nuestra impotencia y la realidad de lo que somos!

Recorred esas calles que encontráis y mirad despacio sus paredes y monumentos: veis esa lápida, leed lo que en ella se esculpió y desde luego recordareis el nombre, porque con él se conocía una persona opulentísima, poseedora de inmensas riquezas acumuladas causando la ruina y miseria á muchos seres desgraciados é inundando de lágrimas el hogar de muchas familias: andad un poco más y sabreis donde yace aquella mujer la más hermosa de su tiempo, aquella que fascinaba con su belleza y cuya vanidad ó perversidad eran tan grandes que formaba su diversión favorita el juego de la más estudiada coquetería, para luego gozarse en la destruccion de los corazones de los que atraídos por el brillo de sus miradas había la llama del amor volcanizado su pecho: caminad más y vuestros pasos se detendrán ante la tumba de aquel jóven que arrastrado por los vicios nada le amedrantaba, todo lo hollaba, con sus compañeros

jactábase de haber seducido muchas mujeres lanzando á la voracidad de una sociedad desmoralizadora la calumnia de su deshonor, despreciaba á los ancianos, ninguna creencia se anidaba en su pecho y pasaba la vida en una orgía continuada: y si proseguís aun, vereis desfilar ante vosotros en un limpio espejo reflejadas, todas las pasiones que puedan perturbar y oscurecer la razón humana. La atmosfera que circua la existencia de estos seres parece estada saturada de satisfacción y bienestar, pero desgarraremos el manto que los veda, levantemos la losa que los tapa y presto nos habremos convencido de cuán quimérica es la felicidad que disputaban; y es que el sepulcro es escuela donde puede aprender el hombre el verdadero valor de sus actos.

Si en alguna de vuestras familias ha hecho presa la muerte, arrebatando de su seno aquel sér á quien tanto amabais, llorad y orad á la presencia de sus restos, porque las plegarias son cánticos que se entonan cuyas notas impulsadas por el viento son recojidas en la Celeste morada, y las lágrimas al evaporarse, constituyen el aura perfumada con cuyo odorífero ambiente se presenta el alma de aquel sér querido en la presencia del Eterno.

Y los que no habeis de sentir el desprendimiento del sér tan querido, familias que no habeis prestado tributo á la niveladora guadaña, rezad también, hacedlo por los parientes, amigos y por todos los que descansan en el Campo Santo, porque la oracion purifica al hombre y atrae la misericordia Divina.

Escarceos fusionistas

Avezados los próceres de la fusion á holgar en el poder, no es de extrañar su apego al mando consecuencia de permitirse agitaciones, desvelos y trabajos de zapa en preparar recibimientos, banquetes y ovaciones con el propósito maquiavélico de que no resulte estéril su cacareada campaña de propaganda en provincias. Poseídos de inagotables decideras, no van á cejar en su preconcebido plan de hacer efervescencia, levantar atmósfera, y embucar al país con fementidos halagos, promesas y alharacas para reconquistar cuanto antes, aunque sea á trueque de medios reprobados

dos é indignos, las riendas del Estado, tanto es la nostalgia y prurito de gobernar, á los cuatro meses de caidos, de estos patrioterros y políticos mercenarios.

En los verdaderos partidos, y mas si son de los destinados á turnar en el Gobierno, no es serio ni decoroso desviarse los caudillos de la senda trazada y recta para llegar á la meta de sus aspiraciones, atendiendo que tomar el atajo siempre resulta tardio y desaprovechado. Sentir impacencias, demostrar deseos bastardos, permitirse intemperancias, y esgrimir armas de mala ley en el noble bregar de los principios é ideales desdora y embrutece, y los políticos que aspiran ganar las alturas del poder, deben de procurar en sus pasos dirigidos al mismo, no solamente mostiarse en un todo circunspectos, sino de caer nunca en el lodazal de semejantes torpezas y liviandades.

La oposicion siempre franca y leal, patriótica y levantada, debiéndose de atender antes que todo en la misma á la organizacion y disciplina del partido, y en tener programa fijo de gobierno compatible con el estado de civilizacion, cultura y progreso del país, y que responda á los clamores y necesidades del mismo. Bajo esta pauta, y con sentimientos elevados y buenos propósitos encaminados al mejor brillo, bienestar y bienandanza de la patria, no hay para que mentar, cuando las circunstancias lo exigieren, si se han de encontrar allanados los pasos y vencidos los obstáculos para llegar á la direccion de los destinos de la misma.

Pero el Sr. Sagasta y sus subtenientes aparecen no estar conformes con lo que aconseja la sana critica y con los dictérios de toda conciencia recta y filantrópica. Sus procedimientos no están basados en la madurez y experiencia, sino que reconocen la liviandad y el capricho, ni su conducta se encamina á remediar las necesidades y penurias del país movido como está del acicate de pasiones bastardas, y de miras rastreras é interesadas.

A esos caballeros, á quienes se debe la falta de trabajo, miseria y ruina que aun se deja sentir en todos los ámbitos de la Nacion, de la inmoralidad dominante, y del desborde saliente, les importa un ble-

do haber caído bajo el peso del desprestigio é inpopularidad; como asimismo tampoco les causan mala las discrepancias y tirantezas en el seno de su partido, las disidencias á diario, y las discordias y enconos continuos, consecuencia de la política de balancin del Jefe en sus pasos por el poder, tan funesta para el desarrollo y fomento de los elementos vitales y productores del país, como fatal para la cultura, progreso y libertad de la patria.

Pues, esos son los que, deseando gobernar siempre, se mueven y agitan de recién caídos para volver otra vez al Gobierno, no obstante de venir demostrando á las claras con sus veleidades, lijerezas y presunciones, además de ser únicamente un grupo de personalidades antojadizas, orgullosas y altivas, de procedencias distintas, y de ideas y principios encontrados y opuestos así en materias sociales y económicas como en políticas y militares, no forman realmente un partido gubernamental, sinó un contubernio político.

Y no teniendo panta de gobierno los fusionistas á causa de no haberse celebrado la reunion donde su Jefe debía de exponer el nuevo programa del partido, seguramente por miedo y temor de que no surgiera la discordia y disidencia entre la familia, aproximándose el caso de ser consultada la voluntad del país en los comicios, que le van á ofrecer los prohombres de la fusión?

Estamos en visperas no obstante de ver á los ex-ministros fusionistas, y al mismo señor Sagasta, discursando en provincias, no teniendo empacho en prometer el oro y el moro, hablar de reformas, de libertad y de democracia ofrecer su apoyo y proteccion á la agricultura, industria y comercio, mostrarse decididos y entusiastas defensores del trabajo nacional, y hacer hincapié á que el actual Gobierno es una amenaza á las libertades patrias y un peligro para las altas instituciones, eso segun las aficiones respectivas y exigencias del auditorio, cuando sus errores y desaciertos, por no decir incorrectos procedimientos y anómala conducta, han sido causa del malestar que se siente, del descontento general hacia los mismos, de la paralización de las fuerzas vivas y productoras, de la ruina y miseria del país, y de la inmoralidad y cohecho que todo lo invade, trafica y embrutece.

Mucho desprendiendo y desparpajo se necesita para obrar así, y toda la fresca característica y propia de los que vienen dominados de incomparable purito de medro y mando para presentarse ante asambleas y reuniones aunque trabajadas de antemano, cuando por todas partes, además del grito unánime y sin cesar de reprobacion é indiferencia, se sienten y sufren las tristes consecuencias de la última dominacion fusionista.

Comprendiendo el país lo que vale y significa el fusionismo, y convencido de que solamente con el presupuesto es posible el lazo de

union de las diversas y errantes tribus políticos que vienen formándolo, ya se encargará á su hora y tiempo de contestar las relumbrantes peroraciones y rebuscadas chismografías que van á permitirse tan excelentes como ilustres viajeros, puesto que sus escursiones de propaganda debiendo de dar irremisiblemente resultados ineficaces y contraproducentes á sus fines, para nada preocupan al Gobierno, ocupado como está en la carga terrible, en la tarea inmensa del legado que le hicieron los mismos de levantar á nuestra desgraciada pero querida patria de su estado de miseria, postracion y abatimiento.

I. B. M.

CORRESPONDENCIA DE «LA PROVINGA»

Madrid 1 de Noviembre 1890.

Sr. Director de LA PROVINGA.

Mi estimado amigo: La Junta Central del Censo, tiene sin duda el propósito de erigirse en poder ejecutivo para el que ni la Constitución, ni las leyes le autoriza.

Trata de poner trabas y mas trabas á la acción del Gobierno, y trata tambien de imponerse por medio de la fuerza del número por oposicion sistemática, no por medio de la fuerza incontrastable de la razon y de la lógica. Estos son sus propósitos y esta su manera de discutir.

Lo ocurrido en la sesión de ayer, que minuciosamente relata la prensa, así lo confirma.

Nadie, que no quiera faltar abiertamente á la verdad; puede acusar al Gobierno de morosidad para el cumplimiento de cuantos acuerdos toma la Junta central del Censo. Pero ¿corresponden los Sres. que forman la mayoría de la Junta á tan noble y desinteresada conducta? Evidentemente que no.

Buscan estos, los fusionistas y republicanos unidos, cuantos medios les sugiere su maquiavelismo, para presentar al Gobierno actual como deseoso de *no hacer nada* de cuanto la Junta le indique; y esto no es un arma digna de quienes tanto alardean de rendir culto á los principios democráticos.

Creeríase que el empeño capital de los fusionistas y *sus amigos*, era, convertir en feudo suyo una Junta que debe inspeccionar, dirigir y resolver las dudas que se presenten para la implantación del sufragio universal; pues observando los procedimientos que poniendo en práctica, se deduce que el fin único que la mayoría persigue es el de mortificar al Gobierno.

Quiere ahora la Junta que las Cortes se reúnan ¿para que? ¿porque así le parece al Sr. Salmeron?

No lo sabemos, ni sabemos tampoco lo que el Gobierno resolverá; pero estamos seguros, segurísimos de que la resolución que adopte, tenderá á favorecer los intereses del sufragio universal, mejor mucho mejor que los que llamándose liberales y republicanos, convierten en mezquina arma de partido, el cuidado de esos intereses de los cuales pomposamente se llaman *fieles guardadores*, aunque hasta

ahora no hayan dado prueba alguna de esa tutela de que alardean.

Esperemos los acontecimientos, que han de venir seguramente á corroborar cuanto decimos.

Por lo pronto conste que el obstructionismo de esa Junta, no puede en manera alguna mermar ni en poco ni en mucho, las atribuciones que la Constitución del Estado concede al Gobierno responsable de S. M.

Dos poderes, el uno frente al otro, no pueden existir.

Es imposible.

Como es natural, las conversaciones de anoche y hoy en los círculos políticos se han reducido á tratar de las cuestiones, á que la conducta de la Junta del Censo, está dando lugar y los comentarios son consecuencia de las ideas que profesan unos y otros.

Fieles los periódicos fusionistas en exagerar las cosas y publicar noticias desprovistas de todo fundamento, insertó una «El Correo» en que decía que el Gobierno había propuesto á S. M. el nombramiento de once ó trece Gobernadores, naturales de las provincias de su mando.

Para rectificar esta columniosa especie el Sr. Silvela há dirigido un atento B. L. M. al director del citado periódico, que há sentado muy mal á los liberales y que dice así:

El Ministro de la Gobernación.

B. L. M.

Al director de «El Correo» y le ruega que hasta donde se lo permitan sus compromisos de partido no le atribuya hechos falsos, como el de haber propuesto á Su Majestad once ó trece nombramientos de Gobernadores naturales de las provincias de su mando «siendo solo seis» los que se hallan en ese caso, lo cual constituye una equivocación que excede del 50 por 100, tipo superior aun al de los errores con que se calculaban los presupuestos fusionistas.

Así son la mayoría de las noticias que las oposiciones publican; cuando no exajeradas, falsas.

Aprenda el público á darles el crédito que se merecen.

Continua «La Gaceta» publicando cuantos documentos se relacionan con el submarino «Peral».

Acerca de la construcción del nuevo submarino, parece que el Sr. Peral, há oficiado al Sr. Ministro de Marina, manifestándole que aceptará la dirección de la construcción de un nuevo submarino del desplazamiento que el Consejo determine pero dejándole algunas mayores facultades para el desempeño de su cometido.

El Sr. Sagasta visitó ayer á S. M. la Reina Regente ofreciéndola sus respetos.

El ex-presidente del Consejo de Ministros saldrá probablemente el lunes próximo para Zaragoza y Barcelona.

Buen viaje y muchos triunfos le deseamos.

Hoy no se ha recibido noticia algu-

na en el Ministerio de la Gobernación de nuevas invasiones en provincias.

El cólera há desaparecido por fortuna de España.

La epidemia variolosa en Madrid vá tambien tan *capa caída* como algunos individuos.

Mas vale así.

De V. affmo amigo S. S. q. s. m. b. P. V.

Palafrugell 31 Octubre de 1890

Sr. Director de LA PROVINGA.

Muy señor mio: Tenemos en esta villa á Mr. Bloudin é hijo, y en Mont-rás, pueblo del radio, á D. Juan Caballé y señora esposa D.ª Cecilia de Palatin, notables gimnastas y equilibristas, y en su consecuencia colegas, aunque en diferente ramo y manejo, del gran procer del fusionismo, el Sr. del Tupe. No dejan respectivamente de hacer su agosto cosechando perricas y aplausos en abundancia, siendo de ver como pasan los primeros la maroma haciendo juegos difíciles en la misma, y los segundos el alambre tambien con mucha habilidad, pasando despues al trapecio, cuyos equilibrios, saltos mortales, piruetas y demás ejercicios, nada dejan que desear.

Los espectáculos y diversiones que nos ofrecen á diario estos artistas, sin duda son precursoras de las nuevas y principales que tenemos en puerta, anunciadas solemnemente por las timbradas voces de las sirenas fusionistas, y acompañados, como es de cajon, por los renombrados *bajos y segundos* de su paniaguado posibilismo. Si querido Director, segun se desprende de los cantos zalameros que se permiten los individuos de ese consorcio político, de sus agitaciones, y de su continuo movimiento en preparar arribos, banquetes, ovaciones y báquicos festines, prometen ser magníficas y estupendas.

La comidilla del público es de que el rey de los *saltisbanquis* de la política española, el nunca ponderado y sin rival en el manejo del *balancin*, juntamente con algunos aprovechados artistas en el género, despues de haber dado unas cuantas funciones en Barcelona, se propone venir, a esta población, consecuencia de los festejos en ciernes para obsequiar como se merecen á los futuros huéspedes. Segun *vox populi* tambien, el empresario de que tan distinguida compañía venga á honrarnos es el *estuche* de Torroella de Montgri.

Pero no es de creer que esos personajes célebres en su escursión al Bajío Ampurdan traten de exhibirse y mucho menos que estén animados de cosechar fama y provecho hácia sí, porque, además de haber sido objeto seguramente en la capital del principado de la mar de vivas y aplausos por *sus desinteresadas y benéficas gestiones* á favor de la agricultura, industria, comercio y marina durante las *comedias y ejercicios equilibristas* de la fusión, estan subidos, á costas del país, al pináculo de la gloria y de la fortuna. Otras causas motivan el propósito de pisar por vez primera estos mundos de Dios, que si bien nos fijamos, no es difícil entreverlas.

Acercándose las elecciones genera-

les de Diputados á Cortes, vendrá seguramente además de dar consejos de rúbrica é instruir en juegos de escamoteo y prestidigitación á sus allegados de ahí, apesar que esto último no lo necesitan por dar quince y raya al mas pintado en el arte, para dar color y lustre á las candidaturas de ciertos tipos que en las próximas representaciones como consideran ellos al ejercicio sagrado de emitir el voto se han propuesto *velis nollis* presentarse en tablas.

Olvidados tiempo há estos cómicos políticos de referencia, á causa de haber sido bajas en la escena española por lo mal que interpretaban sus respectivos papeles, necesitan de apoyo y protección para rehacerse de su desprestigio y fracasos pasados, como los de mas fuerza del gremio, aunque tambien caidos y desprestigiados, han de tener vivo interés en rehabilitarlos ante el público, puesto que, además de existir entre ellos la sociedad en comandita de ayudarse y socorrerse reciprocamente, depende del triunfo de sus pequeños colegas en provincias para poder hacerse dueños en su dia (apesar que está lejano; tanto que se pierde de vista,) del *gran teatro nacional*. Hé ahí lo que reconocen las fiestas, discursos y alharacas en perspectiva, y que estamos en vísperas de presenciar y oír.

El pais que conoce el incorrecto proceder y bastardos deseos de ciertos políticos, y que no olvida sus pasteles y los agravios recibidos, ya se encargará, asistiendo unido y compacto á los comicios cuando la ocasión se ofrezca, de acabar con la farsa y comedia indicada imponiéndose á los *saltisbanquis* de la política como no cejará en contribuir á poner coto á las demasias de los que vienen agitando, movidos exclusivamente por el acicate de comer *á dos carrillos*, y del prurito de medro y mando.

Así es que si el rimbombante director de «La Publicidad», ex-secretario del Municipio de esta villa, y ex-alto empleado de Cuba, se ha metido en la mollera representar en Cortes este distrito de La Bisbal, no hará mal en bajarse semejante cosa á los pies, porque, además de estar en contra el elemento sano, vivo y protector de la comarca, su candidatura ni siquiera cuaja entre el consorcio fusio-posibilista que es el grupo de menos fuerzas para la lucha.

Y respecto al distrito de Torroella de Montgrí, no disponiendo del manubrio electoral la gente sualeada, no hay para que decir que la candidatura del ex-intendente general de la misma isla, y ex-director general de Impuestos don Alberto Combis, es al agua, porqué estando las fuerzas pendientes, vivas y productoras, y con muchísima razon y fundamento de causa por el excelentísimo señor Marqués de Robert, exclusivamente apoyarán á la misma por sus fines egoistas y particulares, los caciques aun dominantes en algunos de los pueblos del mismo.

Minimo.

NOTICIAS.

Para el Distrito de la Capital está acordada la siguiente candidatura. D. José Catalá y Fábrega, Presidente

del Comité liberal conservador de esta Ciudad, D. Narciso Rigau y Fortet y D. Carlos de Camps y de Olcinellas, Marqués de Camps.

Excusamos todo elogio á dicha candidatura recomendable por tantos conceptos ya que recae la designacion en personalidades cuyos nombres son tan conocidos y respetados.

La buena acogida que ha obtenido dicha elección, no ya de correligionarios nuestros sino que tambien de los que no están significados como tales, quedará probada en su dia, demostrando á los que desean lo contrario, cuan inútiles son los esfuerzos que para combatir al partido conservador estan haciendo.

—Los carlistas han resuelto luchar en las próximas elecciones de Diputados provinciales, presentando candidatos para el distrito de la Capital á D. Manuel Llistosella, D. Enfi-que Huguet y D. Juan Puigvert.

Parece que los partidarios de D. Carlos difieren acerca la elección del puesto que ocupa el Sr. Puigvert, pues los hay que se deciden á combatirlo á pesar del acuerdo tomado por los nombrados para dirigir la marcha política y demas que al partido interesa.

Allá ellos,

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta al Excmo Sr. Marqués de Robert.

—Tambien el viernes último fuimos visitados por nuestro amigo y correligionario D. Juan Maria Forgas, abogado é individuo de la Junta Directiva de «La España Industrial» importantísimo establecimiento fabril instalado en Barcelona.

—El domingo último tuvo lugar en el Teatro Principal, el acto de la distribución de premios á los autores laureados en el Certámen de la Asociación Literaria; al acto asistió una concurrencia numerosa y fué amenizada la fiesta por la música del Regimiento de Asia.

Resultaron premiados los conocidos literatos Doña Dolores Moncerdá de Maciá, doña Trinidad Aldrich, los señores Ubach y Vinyeta, Palol, Riera y Bertran, Carreras, Bosi, Masifern y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

La concurrencia salió altamente satisfecha de tan agradable acto.

Por lo poco que pudimos apreciar, todas las composiciones premiadas son de relevante mérito y acreditan una vez mas, el éxito que obtienen las luchas intelectuales en nuestra reputada asociación literaria.

—Hoy á las tres en punto de la tarde (si el tiempo lo permite) tendrá lugar en el paseo de la Dehesa las carreras de velocipedos que con motivo de las presentes ferias ha organizado el Veloz-Club de esta capital.

A las tres empezará la primera carrera que es la reservada para el Veloz-Club-Gerundense, habiéndose inscripto para tomar parte en ella los señores siguientes: Joaquín Llach, Fernando Vilallonga, Ramon Plá, Antonio Turón, Emilio Sala, Joaquín Busquets, Francisco Sabater y Alberto Salazar.

En la segunda carrera que es la reservada para los Clubs de Cataluña y aficionados se han recibido las inscripciones de los señores siguientes: Joaquín Llach de Barcelona, Club Escursionista; José Balat de Figueras, Club-Figuerense; Emilio Colom de Figueras, Club-Figuerense; Felipe Llonch de Figueras, Club-Figuerense; José Torroella de Figueras, Club-Figuerense; José Coll de Lérida, Club-Leridano; Antonio Vidal de Barcelona, Veloz-Club Barcelonés; Joaquín Vilallonga de Barcelona, Club Escursionista y Juan Llouch de Barcelona, Veloz-Club-Barcelones.

En la tercera carrera podrán tomar parte todos los inscriptos que gusten, y la 4.ª carrera que es la de

honor y final queda reservada para los seis corredores que hayan obtenido premio en las tres anteriores.

Segun acuerdo de la Junta Directiva, no se permitirá la subida á las tribunas, sino á las Autoridades y personas invitadas, representantes de la prensa é individuos que componen el Jurado; estos últimos en la que ocupe la Reina de la Fiesta y los demás en la otra.

—La representación de la ópera «Il Trovatore» en la que debutó la Señorita De Santis, dió pretexto para poder juzgar el cuarteto dramático. No son de escasear los aplausos á los intérpretes de esta sublime partitura. Tócanos hacer los honores á la tiple Srta. de Sanctis, artista distinguida conocida ya de nuestro público. El tenor Sr. Ramis hizo valer en *Il Trovatore* sus grandes facultades, su voz dotada de una fuerza extraordinaria y de una delicadeza de media voz poco comunes en un tenor de fuerza; este artista estuvo en el desempeño de su cometido á grande altura, el público entusiasmado mostró con sus aplausos que sabe recompensar á los artistas que valen. La Srta. Fábregas estuvo muy bien en su parte de *Azuena* siendo muy aplaudida en el recanto y en el duo con el Sr. Ramis. El barítono Sr. Mestres (S), completó el cuadro haciéndose como siempre aplaudir en los principales pasajes de la obra. La dirección del maestro Vehís acertada, coros y orquesta regular. En resumen, representación que dejará gratos recuerdos al público que asistió á ella.

—El martes 28 del pasado Octubre tuvo lugar en la Estación Central (plaza del Molino) la inauguración de la luz eléctrica que durante la temporada de ferias viene alimentando á las lámparas que al efecto se han colocado y que durante las noches de la misma han convertido las calles de esta inmortal ciudad en plenos y despejados dias de verano.

Huelga por completo todo elogio que acerca de la instalación tratásemos de hacer, puesto que indudablemente resultaría pálido ante la sorprendente realidad del resultado satisfactorio que ha dado.

En este concepto trataremos solamente de dar una pequeña idea á nuestros lectores de la completa transformación que por tal objeto ha recibido el local que no ha mucho era molino. Así pues, debemos decir que en uno de los ángulos del edificio hay una escalera que, habiendo convertido en puerta una ventana que allí habia, da acceso al piso principal, cuya extensión, adornada de esbeltas columnas, ha quedado convertida en una gran sala, figurando en uno de los lados dos turbinas, cuya fuerza efectiva es de 100 y 50 caballos respectivamente, bajo un salto de 3.200 mts. con sus transmisiones de movimiento compuestas de dos ruedas coronas con dientes de madera que en granan cada una con un piñon con dientes de hierro montados sobre un árbol horizontal de hierro dulce de 100 mm diámetro, apoyado sobre fuertes vigas y soportes de hierro fundido, siendo los cojinetes de estos de engrase continuo y automático. Este árbol tiene en su extremo mas próximo á la turbina grande un juego de embraje ó disparo para enlazarle con la máquina de vapor de 120 caballos que mas tarde se colocará como auxiliar de las turbinas. El mismo árbol de transmisión lleva las poleas que dan movimiento por medio de correas á las máquinas eléctricas en las cuales hay dispuestos unos bien estudiados tensores que permiten con el auxilio de un pequeño volante manubrio mantener constantemente la correa á su término debido. Estas son en número de cuatro; dos de corrientes alternativas desarrollan una fuerza de 22,500 Wolts sean 1280 Volts y 180

amperes. Los 1280 Wolts del circuito secundario, que alimenta directamente las lámparas del alumbrado público. Estas dos máquinas se sustituirán mas tarde por otras de la fuerza de 30.000 Wolts.

Las máquinas de corriente continuas desarrollan una fuerza de 44000 Wolts.

Por tan brillante resultado res-tanos solo felicitar cordialmente á la casa Planas Flaquer y Compañía, no dudando que el resultado que acaba de obtener en esta Ciudad, figurará ya con caracteres indelibles en la brillante historia industrial que tan mercedamente viene ostentando.

—Recomendamos á nuestros favorecedores la lectura del escrito La visita al Cementerio, que ha tenido la amabilidad de remitirnos nuestro particular amigo y correligionario, el aventajado joven D. Régulo Cumané.

Perfiles Madrileños.

¡Ay, lectores de mi corazón! se necesita toda la paciencia de un Job y toda la valentia y heroicidad de Da-ois y Velarde para vivir en esto que hemos dado en llamar Madrid.

Teníamos el cólera, las viruelas, el dengue, los nihilistas, el sarampión la escarlatina y todas las enfermedades clasificadas y definidas en medicina, sin contar las que no están definidas y por si no teníamos bastante aparece su excelencia el frío con su helado aliento instalando en cada boca-calle un puesto fijo de pulmonías por imitar y hacer la competencia á las que venden castañas azadas representando con esto la reprse de las celebres *Castañeras picadas* de don Ramon de la Cruz.

El termómetro desciende de un modo desesperante y las capas empiezan á salir de sus respectivas casas de préstamos. El cielo empieza á tomar un tinte parecido al de las anémicas las hojas de los árboles caen al suelo marcando el término fatal de la vida de los pobres tísicos dejando las ramas escuetas, las narices de los transeuntes toman un color de pimienta de Calahorra, el Guadarrama envía alguna que otra molécula de nieve, el viento zumba de un modo cadencioso y monótono, los escaparatés de las Funerarias ostentan lujosas coronas de laurel y siempre-vivas y todo se prepara para que el invierno verifique su entrada triunfal en la villa y córte con desesperación de los que como yo, tienen el gaban de pieles en la casa de empeño.

Todo se pone triste, todo se pone fúnebre, por todos lados se respira una atmósfera de luto y frío, por doquier se escuchan las frases de Figaro: *Madrid es un cementerio*, los versos de Espronceda: *Solo en la paz de los sepulcros creo*, la sublime parafrases de Becquer: *Dios mio que solo se quedan los muertos*, la frase vulgar y corriente de *Hace un gris pistonudo*.

Ya han dado comienzo las representaciones del grandioso drama del laureado poeta D. José Zorrilla y esto quiere decir que el dia de dedicar un recuerdo á los que fueron se aproxima este año con motivo de la epidemia variolosa no se permite la entrada en la mansion donde reposan las cenizas de estos seres queridos, pero no importa el corazón de cada uno es un santuario donde se guarda este recuerdo y una palpitation de esta viscera dice mucho mas que toda la aparatosa manifestacion que se hace en los cementerios donde por regla general y salvo dignas excepciones, solo se pone á la vista del público la parte artística y rivalidad del lujo, en vez de una lágrima silenciosa ó un sollozo cortado por un suspiro.

Y siendo la hora del correo, hasta la proxima. *Justo R. Heras.*

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuado las PERLAS ANTI-TISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas.

IMPOTENCIA No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la potencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Prueben antes todos los medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio 5 pesetas frasco en todas las farmacias.

DOLOR DE ESTÓMAGO Cuando el enfermo siente astringencia, estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PERLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos a stericos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y blenorragias todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS ríodo de invasión al de caquexia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos WALKER todos los días. Hay remedios para todas las dolencias mé y un BI certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta de correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, GABINETE WALKER.

LA ESTACIO



Periódico de modas para señoras indispensable á las familias con mas de 200 grabados al año conteniendo modelos de toda clase de prendas de vestir para señoras, señoritas y niños; ropa blanca, canastilla, poye de cama, servicios de mesa, de tocador y demás labores. de patrones trazados conteniendo, además de una infinidad de iniciales, cifras y alfabets, 200 patrones de tamaño natural y mas de 400 dibujos para bordados y labores.

Precios de suscripcion

	TRES MESES	SEIS MESES	UN AÑO
Edicion económica.	Ptas. 3'50	Ptas. 6'75	Ptas. 13.
Edicion de lujo.	» 5'75	» 11 »	» 21.

Se suscribe en la Librería Gutemberg.—Príncipe, 14.—Madrid y á casa del representante en esta provincia D. Francisco de P. Vila Figuerola, 15, principal, Gerona, quien remite números de muestra á quienes los pida, gratis.

MERCERIA Y ARTICULOS

PARA FLORES DE JOSÉ BONET.

ABEURADORS, 12, GERONA.

En dicho establecimiento se acaba de recibir un grande y variado surtido de medias, calcetines, mitones de lana, guantes, seda, puntillas, pasamanerías, aplicaciones, estambres, lanillas y demás artículos para la presente temporada de invierno.

Gran surtido de canutillos, puntillas y demás artículos de oro y plata.

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

DE JOSÉ PUIG.

Ferreteria. Abeuradors, 7 y Rambla de Alvarez 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Bateria de Cocina Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudadanos 16, (bajos de la Fonda Italianos. Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Extranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construccion de Carruajes.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-Yorck y Veracruz.

Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.

Combinacion para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15. para Puerto Rico, Costa-firme y Colon.

Línea de Filipinas.

Extension á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japon.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 10 de Enero de 1890.

Línea de Buenos-Aires.

Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cádiz á partir desde el primero de Enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escala Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Argón.

SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábado

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo, trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran san trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismo designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegacion de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. la Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes en Gerona, á DON ANTONO BOXA

Pedro Barneda y Rotllán

TOPOGRAFOS

Agrimensor y Perito Tasador de Tierras.

Calle de Santa Clara, n.º 7, 2.º

Preparación completa para la convocatoria de Mayo de 1891, en la antigua Academia dirigida por D. ADOLFO DE MOTTA Jefe de 2.ª clase de dicho Cuerpo—Corredera baja, 57 Madrid

ANUARIO DEL COMERCIO, DE LA INDUSTRIA

DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION.

Directorio de las 400,000 Señas de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal, con anuncios y referencias al comercio nacional extranjero.

Bailly-Bailliere

El agente de esta importante publicacion en Gerona D. Francisco de P. Vila, calle de Figuerola n.º 15 principal admite las suscripciones y anuncios que se deseen para 1890; así como tambien los nombres, apellidos y Señas de lo industriales que no figuran en el Anuario del Comercio poniéndose estas gratis.